

Юбилей бывают разные,

но все они посвящаются определенным событиям, связанным с прошлым. Обычно юбиляру говорят хвалебные слова, в которых отмечается все положительное, нередко забывая, что жизнь прошедшая бывает шероховатая – с вершинами побед, со впадинами поражений. В конечном итоге прожитая жизнь выливается в общий поток эволюции природы и общества, и в этом обществе как маленькая песчинка кружится определенная личность со своими физическими данными и интеллектуальными устремлениями. Но когда рассматриваешь отдельно взятую песчинку во всей ее многогранности, то в день юбилея замечаешь такие грани, которым раньше и не придавал значения.

Сегодня юбилей талантливого лингвиста Валентина Кельмаковича Кельмакова. Впервые много лет назад (сколько, я уже не помню) мне бросилась в глаза некая оригинальность участника ансамбля “Чипчирган”. И с тех пор я повнимательнее стал присматриваться к этому участнику художественной самодеятельности и однажды узнал, что это Валей Кельмаков, происхождением из соседней Республики Татарстан. Прошел еще ряд лет, когда появился случай взаимно обменяться несколькими фразами на венгерском языке (я как самоучка чуть-чуть знающий венгерский язык, а он хорошо владеющий этим прекрасным языком), и раскрылись новые грани теперь уже ученого. Далее прошло еще несколько лет,

когда я оказался свидетелем свободного разговора Валентина Кельмакова с Сарой Хянникяйнен на финском языке. И таких случаев в общении с Валентином Кельмаковичем было еще много, когда раскрывались новые грани, дополняющие его удивительную разносторонность. Они создали у меня очень благоприятное впечатление для совместного научного и организационного сотрудничества в области регионально-национального компонента, связанного с удмуртской культурой во всем образовательном процессе Удмуртской Республики. И не только в Удмуртской Республике. Через него мне удалось узнать, что удмуртским языком занимаются во многих центрах современной Европы: в Сорбонском университете в Париже, в Будапештском университете, Сегедском университете, в г. Печь в Венгрии, Мюнхенском университете Германии, в Турку и Хельсинки в Финляндии, в Тартуском университете в Эстонии. Многие его ученики-аспиранты, говорящие на удмуртском языке, приезжали из этих стран в Ижевск, встречаясь с которыми я ощущал большую значимость удмуртского языка и культуры для себя, и появлялось новое желание глубже изучать собственную историю и историю Удмуртии, языка и даже пра-, праязыков. Так уж получилось, что я поведал ему свою историко-философскую фантазию на тему “Кытысь мынам кылосэ?” Нельзя сказать, что он одобрил мои фантазии, но высказал пожелание, чтобы я их изложил письменно. В результате этого появилась статья, которую он отредактировал и поместил в сборник научных трудов, посвященных юбилею другого языковеда доктора наук И. В. Тараканова. И, как говорится, моя фантазия полетела вдаль...

В научных поисках сначала появляется некая фантазия, затем она преобразуется в гипотезу. И некоторый поверхностный анализ имеющихся фактов начинает убеждать исследователя в необходимости привлечения к этой идее других людей, способных более глубоко изучить специфические стороны этого явления. Так получилось и с моей статьей, опубликованной под редакцией Валентина Кельмаковича о некоторых исторических предположениях родства удмуртов с древними будинами, о которых писал в своих трудах древнегреческий историк (V век до н. э.) Геродот.

Впервые в Удмуртском госуниверситете была организована группа по изучению древнегреческого языка студентами исторического факультета и факультета удмуртской филологии, знающих удмуртский язык. Благо, что в нашем университете есть хороший преподаватель древнегреческого и латинского языков

А. Н. Марков. Первым организатором этой группы стал докт. филол. наук, проф. В. К. Кельмаков.

После публикации статьи выполнены некоторые практические исследования, исходя из основных предположений о пра-, пра-, пра-... языке удмуртов и о некоторых показателях общности будинов и удмуртов.

Так, социолог, кандидат философских наук А. М. Розенберг провел анкетный опрос о родословной среди 600 респондентов с целью определения ряда параметров родословных взаимосвязей. Среди множества вопросов были включены в анкету вопросы, характеризующие цвет волос и глаз самого респондента и лиц, составляющих его родословную. Обобщение анкет показало, что, если в родословной респондента есть хотя бы один удмурт, то почти в 70 % случаев слово “удмурт” корреспондируется с цветом волос “рыжий” и “шатен”. Этот факт позволяет с некоторой уверенностью говорить о генетической взаимосвязи будинов и удмуртов, поскольку в исторических записях Геродота отмечено: “будины – большое и многочисленное племя; у всех их светло-голубые глаза и рыжие волосы”. Современные достижения генетики позволяют идентифицировать многие параметры ушедших в далекое прошлое предков с современными людьми, являющимися по какой-либо гипотезе генетическими наследниками этого прошлого.

Специальное изучение этимологических словарей древнегреческого и удмуртского языков добавляет все новые и новые сходства между ними, которые дают дополнительный повод для более глубоких исследований в языкознании и выдвинуть тему для практических шагов по созданию древнегреческо-удмуртского словаря. Некоторую уверенность в необходимости создания такого словаря укрепляют слова Н. М. Карамзина, который в своем труде “История Государства Российского” утверждает, что “За Доном на степях Астраханских обитали Сарматы или Савроматы, далее среди густых лесов Будины, Гелоны (народ греческого происхождения, имевший деревянную крепость),... Тут, по сказанию Геродота, начинались каменистые горы (Уральские)...”.

Наши предположения о родстве удмуртов с древними будинами позволяют пригласить студентов исторических и филологических специальностей, знающих удмуртский язык, к изучению древнегреческого языка. Организация таких групп, изучающих древнегреческий язык, позволила бы выдвинуть и практические темы для более глубокого изучения общеисторических, этнологи-

ческих, археологических и языковедческих проблем удмуртского этноса.

И вот недавно уже в этом году Валентин Кельмакович приурочил свою очередную работу “Очерки истории удмуртского языкознания” к 70-летию Удмуртского государственного университета. Здесь проявился исключительно разносторонний талант В. К. Кельмакова не только как узкого специалиста по диалектологии, но и как широко мыслящего, охватывающего ряд исторических эпох ученого, я бы сказал, историка языка, науки и культуры. И, с другой стороны, как аналитика, доброжелательно критикующего многие разрозненные структуры научных и учебных организаций, занимающихся в Удмуртской Республике удмуртским языкознанием. В этих критических замечаниях, изложенных в указанных очерках, прослеживается внутренняя обеспокоенность отсутствием широкомасштабных исследований и объединительных усилий в комплексной проблематике прогнозирования развития удмуртского этноса.

Таза удыс Тйлед, Профессор!

Ю. С. Перевощиков, доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки и техники Удмуртской Республики, зам. директора Кудымкарского института – филиала УдГУ, Вице-президент Союза научных и инженерных общественных организаций Удмуртской Республики, член Правления Вольного экономического общества России